



INFORMAȚII PRIVIND ISTORIA ORAȘELOR

Nr. 191

Sibiu, aprilie 2023

ACADEMIA ROMÂNĂ
Comisia de Istorie a Orașelor din România
Academia Evanghelică Transilvania

**Sesiunea anuală a
Comisiei de Istorie a Orașelor din România**

Orașul multietnic și multiconfesional
Sibiu, 19–21 octombrie 2023

Repere tematice

Orașul multietnic și multiconfesional constituie o temă ofertantă pentru un număr important de specialiști: istorici, arheologi, arhiviști, muzeografi, arhitecți și urbaniști. În toate epocile existenței lor, de la începuturi și până astăzi, orașele multietnice au format o categorie numeroasă. Apărute ca puncte de întâlnire a unor căi de transport, ca centre de întâlnire și de schimb, așezările urbane s-au constituit de multe ori ca un conglomerat de oameni aparținând diferitelor etnii, confesiuni și culturi, care au trebuit să conviețuiască, să contribuie la dezvoltarea așezărilor în care trăiau. Deseori, aducerea unor comercianți și meseriași din alte părți, de alte etnii era o politică a puterii centrale, a regilor și principilor, dar și a unor mari proprietari. Fenomenul este cunoscut, a fost cercetat, însă depistarea unor noi surse, apariția unor metode noi de studiu permit reluarea investigațiilor, noi abordări care să ducă la îmbogățirea cunoștințelor despre trecutul centrelor urbane.

Considerăm că poate fi benefică pentru orientarea celor interesați enunțarea câtorva repere tematice, a unor posibile subiecte, în funcție de specializare și de interesul pentru un aspect sau altul:

- geneza orașelor și compoziția etnică și confesională a primelor centre urbane din spațiul României de astăzi,
- aportul arheologiei, cartografiei, surselor arhivistice etc. în cercetarea compoziției etnice și confesionale a centrelor urbane din Antichitate și până în perioada modernă,
- factorul economic ca element favorabil al constituirii unei populații urbane multietnice și multiconfesionale,
- presa scrisă ca sursă pentru documentarea conviețuirii din orașele moderne și contemporane,
- contribuția urbaniștilor și arhitecților la cercetarea caracterului multietnic și multiconfesional al unor centre urbane,
- lăcașuri de cult, clădiri publice sau private, monumente de for public, obiective economice, locuri etc. reprezentative sau emblematice pentru identitatea și memoria colectivă a comunităților etnice și confesionale din mediul urban,
- intervenții ale factorului politic pentru păstrarea unui anumit caracter etnic al unor orașe,
- cazuri de purificare etnică sau confesională în unele orașe,
- evidențierea caracterului multietnic și multiconfesional în viața culturală a orașelor (instituții de învățământ, instituții culturale, asociații etc.),
- compoziția multietnică și multiconfesională a populației evidențiată în viața cotidiană a centrelor urbane,
- reflecția multietnicității urbane în artă (literatură, arte plastice, artele spectacolului etc.).

Reperete prezentate mai sus nu sunt restrictive, ci orientative, motiv pentru care vă invităm să considerați tema sesiunii ca fiind suficient de generoasă și permisivă pentru a include și alte aspecte pe care le aveți în vedere privitoare la relația dintre oraș, etnicitate și confesiune.

Vasile Ciobanu

DATELE DE ÎNSCRIERE LA SESIUNE

Pentru înscrierea la sesiune, vă rugăm să ne trimiteți titlul comunicării, însoțit de un rezumat de maxim 300 de cuvinte, până la data de **15 septembrie 2023**. Înscrierile pot fi trimise prin e-mail la adresele nicolaescu@icsusib.ro și iacob@icsusib.ro și trebuie să conțină numele și prenumele, titlul științific, instituția unde își desfășoară activitatea, numărul de telefon și adresa de e-mail ale autorului comunicării. Menționăm că timpul alocat susținerii unei comunicări este de circa 20 de minute.

Informare

Vă informăm că plata cotizației de membru al CIOR, în cuantum de **50 de lei pe an**, poate fi virată în contul **Asociației Civitas Nostra. Societate pentru Studiul Istoriei Orașelor**, deschis la Banca Transilvania, **IBAN: RO66BTRLRONCRT0590772701**. Cu acest prilej, vă aducem la cunoștință faptul că plata taxelor bancare trebuie suportată de deponent, altfel suma cotizației transferată în contul Asociației va fi diminuată ca urmare a perceperii taxelor interbancare.

Romanian Academy

Commission for the History of Towns in Romania

INFORMATION ABOUT URBAN HISTORY

Summary

This edition of the Newsletter contains thematic benchmarks concerning the annual Session of the Commission (Sibiu, October 19th–21st, 2023) on the topic “The multi-ethnic and multi-confessional town” as well as the registration form for participants contributing with papers (deadline September 15th, 2023).

Rumänische Akademie

Kommission für Städtegeschichte Rumäniens

STÄDTEGESCHICHTLICHE INFORMATIONEN

Resümee

Die vorliegende Ausgabe des Informationsblattes beinhaltet die thematischen Anhaltspunkte der Jahrestagung der Kommission (Sibiu, 19.–21. Oktober 2023) zum Thema „Die multiethnische und multikonfessionelle Stadt“ sowie das Anmeldeformular für Teilnehmer mit Beiträgen (Frist 15. September 2023).

Comisia de Istorie a Orașelor din România
Bulevardul Victoriei 40, RO – 550024 Sibiu, tel: 0040 269 212604, fax: 0040 269 216605
www.icsusib.ro; nicolaescu@icsusib.ro

Asociația Civitas Nostra
IBAN: **RO66BTRLRONCRT0590772701**

ISSN 2284 – 502X, ISSN – L = 1224 – 2853

Redactor: Alexandru Nicolaescu